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Szerkesztésért felelős: Dr. KISS PÁLNÉ Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

A makói
hagymapiac

kihalt, csöndes hely lett. Ahol 
naponként százezrekre menő üz­
leteket kötöttek, ahol Makó egész 
kereskedelme lebonyolódott, ami 
Makónak kenyeret, jólétet, va- 
gvonosodást, boldogulást jelentett 
-— az ínegszünt.

Csodálatos közönnyel viseli en­
nek a városnak népe ezt a hal­
latlan sereimet, mely existenciák 
romlását jelenti. Bámulatos, hogy 
a város közönségének ezen arcul- 
csapasara mindössze egy erőtclen, 
vérszegény értekezlet volt a feledet, 
melyen nehány kereskedő jelent 
meg, .volt. a válasz.

Al/itha nem is a makói ter­
melők ezreiről volna szó. Mintha 
a hagymagányók élcténlekeibe sza­
badon szabadna turkálni'?!

Ismerjük s tudjuk azokat az 
érveket, amelyek csak aszerint 
igazodnak, hogy ilyen magas ára 
a hagymának még soha sem volt 
s hogy a makói hagymás mind 
niegnvilliomosoilik. Akik csak ezt 
látják, azok úgy látszik, hogy 
nem lálják mikor a makói hagy­
más a "20 krajcáros kartonért 10 
koronát, a 2;> 30 koronás csiz­
máért íJOO koronát, a gyereknek 
való ruhamatériáért a régi árak 
20-szorosál kell hogy fizesse.

Nem csupa ragyogó arany a 
makói hagymás élete s ennek te­
tejébe jött a maximálás s most 
a rekvirálás, rmdylyel megölték a 
makói piacot s a makói hagymá­
sokat. Mert miért is rekviráltak ‘? 
Azért, mert Budapestet elakarják 
látni hagymával. Ezért fölösle-
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nak kell, akadálytalanul beszerez- 
lu-tö lett volna.

Sajnálatos, hogy a hatóság erről 
az országos közélelmezési hivatalt 
lel nem világosította s fid nem 
világosit ja.

A makói hagymapiac ilyen nieg- 
bolygaíásaiiak a jövőre nézve is 
rend ki vili káros hatásai lesznek. A 
termelők olyan bizony talanságban 
lesznek, ami őket arra fogja kész­
tetni, hogy a hagymatermesztést 
csökkentsek. Mégjobbait kilógja 
élezni az elentétet a kereskedő és 
termelő között s végül ami legsaj­
nálatosabb, úgy a termelő, mint

ges volt beszüntetni a hagy 
piac forgalmát. A.z a 
waggon hagyma, ami a.

A háború legújabb hírei.
(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, szeptember 15. 
A keleti harctérén es Albániában nem volt különösebb esemény. 
Az Isonzó arcvonalon a harci tevékenység ismét felélénkült.

I Snlótól délre az Isonzó mentén több olasz előretörés meghiúsult. A 
A Monte San Gabriele nehéz ágyú tűz alatt áll. Az olaszok részle­
ges támadásait visszavertük.

A délnyugati arcvonalon augusztus havában lelőtt olasz repülő­
gépek száma Ali. I gyanaz idő alatt 12 repülőgépet vesztettünk.

I
_______ A vezérkar főnöke.

& némszt vezérkar jelentése.
(Sapiifőhadiszállás jelenti.)

Berlin, szeptember lő.
Nyugati hadszíntér: «
líupprecht trónörökös hadcsoportja:
A flandriai arcvonal egyes szakaszain este a tüzérség harci te­

vékenysége ismét fokozódott. Szeptember 14. délelőttiének pergőtüze 
után Saint Julieimél az angolok részleges támadást intéztek ellenünk, 
melyet ellentámadással meghiúsítottunk. Foglyok maradtak a kezünkön.

A trónörökös hadcsoportja:
A Mont d Idiveren, Craonnál egy badeni ezred rohamcsapatai 

I egy léidéiif.es alkalmával a 1 ranciák árkaiból foglyokat szállítottak 
be. A Souaini utón a franciák kétszer tiizelőkészifés nélkül <dőr<- 
nyomultak állásaink ellen. A behatoló ellenséget készültségünk ellen­
támadással visszaverte. Hadifoglyokat ejtettünk.

A Maas keleti partján rövid tiizelőkészités után egy harcban 
bevált badeni hadosztály egyes részei rohammal elfoglalta a Soumé 
erdőtől kedetre fekvő magaslatot. Az ellenség szívós ellenállást fej­
tett ki. melyet közelharcban megtörtünk. Több mint 300 franciát 
elfogtunk. Az ellenség hiába való éjjeli ellentámadásai fokozta véres 
veszteségeit.

holet! hadszíntér:
Csekély harci tevékenység mellett a helyzet változatlan.

,r. . Lmlendorff.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

vetve is, de része van a forgalom 
ilyen inegnyomoritásáhan.

he ne beszéljünk a jövőről, 
hanem arról, hogy mi most a 
legsürgősebb teendő.

A legillet ékesebb tényező a h. 
polgármester, l.’etrovics dr. azt 
mondja, hogy ha az a 3 100
waggon hagyma, amit az Orszá­
gos közélelmezési hivatal akar 
Makón rekvirálni, fedezetet nyer, 
úgy a rekvirálás alól Makót 
feloldják.

A makói termelőkön hát a 
sor, hogy ez a mennyiség mi­
előbb fedezve legyen. A terme­
lőknek annyival inkább érdeke 
ez, mert október elsejétől kezdve

A jelen esetből mindenesetre 
az a tanulság a hatóság számára, 
hogy nem elég csak a hagyma- 
forgalom hasznát a városnak 
megszerezni, hanem meg is kell 
védeni a makói hagymások érde­
keit. akik eredetileg ezt a hasz­
not ennek a városnak produ-

a kereskedő még nagyobb ellen­
szenvvel fog viseltetni a hatóság a hagyma ára már csak !)2 ko- j 
iránt, mint amelynek, habár köz- róna lesz, mig. most 100 korona.

Kornilov serege meg­
állóit Rskovnál.

Még nem volt ütközet Kornilov 
és Kerenszki csapatai között?

Kedden egy könnyű tüzérség­
gel felszerelt tofpedóflottilla indult 
cl HelsingforsbóJ Pétervárra. A 
hajók a Néván fognak állomásozni.

Ezenkívül a finnországi Eiborgból 
Pétervárra indult tiz lovas század 
és egy ulánus ezred, szintén azzal 
acéllal, hogy Kornilov serege el­
len felvegye a harcot.

A Wvenska Dagblad szerint, Kor­
nilov csapatainak egy része, ko- 
zákezredek és más lovascsapatok 
húgába érkeztek, megszállották 
az összes telefon- és táviróállo- 
másokat, és középületeket. A lugai 
helyőrségi csapatok azonban nem 
pártoltak át Kornilov csapataihoz, 
hanem hűek maradtak az ideig­
lenes kormányhoz. A kozákok 
meglehetős ellenségesen viselked­
tek a lakossággal szemben, de ösz- 
szeiit.közés eddig nem volt.

A munkás- és katonatanácsnak 
húgában levő tagjai kísérletet tet­
tek. hogy a kozákcsapatokat fel­
világosítsák a helyzetről, de a 
lisztek kijelentették, hogy ők csak is 
Kornilovnak engedelmeskednek és 
nem ismerik el az ideiglenes kor­
mányt..

A kozákcsapatok egy része hú­
gából visszatért Pskovba és most 
ott táborozik. Mintán a vasútvo­
nal húga és Preobrasenszkaja kö­
zött fel van tépve, Kornilov csa­
patai csupán az országúton nyo­
mulhatnának élőn* Pétervár felé.

Az Aflgemcen Handelsblad-nak 
jelentik Péten "árról : Aloxejev 
nyomban kinevezése után felszó­
lította Kornilovot, adja meg magát. 
Más hírek szerint Krymov, Kor­
nilov lovasságának parancsnoka 
átpállolt az ideiglenes kormány­
hoz. A lapok azt írják, hogy Kor­
nilov és az ideiglenes kormány 
csapatai között nem volt harc, 
ellenkezőleg: a két hadsereg ba­
rátkozik egymással.

Béketüntetések
Rété rvá rótt.

A lengyelek és ukránok Kornilov 
ellen,

A finn lapok a legsötétebb szí­
nekben festik a. pétervnri és moszkvai 
állapotokat. K iilöuösen 1 ’étervár 
helyzete rettenetes. Nagyon is ért­
hető, hogy a fővárosban béketün- 
totesek vannak. Nagy tömegek vo­
nulnak át az utcán s ilyen felirá- 
sokat visznek: Azonnal békét köve­
telünk! A vasútvonalakat a kormány 
parancsára megrongálták, a hidakat 
lolrobbantotlák és ilyen körülmények 
között, ha Kcrenszkinek sikerülne 
is a nyugalmat helyreállítani, a 
ti ont,tál az összeköttetés nagyon 
nclicz lesz. A fronton levő csapatok 
magatartása is nagyon bizonytalan. 
Tömegesen szöknek a katonák, ma-
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gukkal viszik fegyverüket, sőt gép­
fegyverüket is a szükséges uuini- 
ci ival. Azt hangoztatják, hogy haza- 
mentiek megvédeni a földjüket és 
jgy legalább a fegyver nem jut az 
ellenség kezébe.

A lengyelek és ukránok egyálta­
lában nem rokonszenveznek Korni- 
lovval. mert attól tartanak, hogy 
Kornilov, vagy még inkább Rbdzi- 
anko, vagy Mityukov uralma kedve­
zőtlen volna a lengyelekre és az 
ukrajnaiakra. Az ukrajnai nemzeti 
tanács felszólította a kozákokat, 
hogy semmicsetre se támogassák 
Kornilovot. ,

A politika hírei.
Többsége lesz a választójogi 

reformnak.
A kormányprogramul vitája véget 

ért s október második feléig szü­
nete lesz a képvisetoháznak. Azok­
ból a nyilatkozatokból, amelyek teg­
nap Wekerle. Apponyi és Vázsonyi 
részéről történtek, végleg tisztázó­
dott a kormánynak a parlamenti 
pártokhoz való viszonya. Politikai 
körökben, ahol az ülés után a vá­
lasztójogról és a hadsei'egreformnil 
elhangzott nyilatkozatokról beszél­
gettek, az a* felfogás alakult ki. 
hogy a kormánynak valamennyi tag­
ja, aki felszólalt, igen szerencsés 
formában fektette le az októberi 
ülésszak tárgyalási anyagának alap­
jait.

A legelső politikai feladat, amely 
októberben megoldás a kerül, vál­
tozatlanul a választójogi reform. 
Ebben a kérdésben tökéletes egyet­
értés doknmentálód.ott tegnap nem­
csak a kormány tagjai, de a kor­
mányt támogató pártok között is. 
A helyzet legélesebb meg világítá­
sát Vázsonyi Vilmos választójogi 
miniszter adta meg, aki az han­
goztatta. hogy az előcsatározások- 
nak. amelyek a reform részletei kö­
rül folynak, semmi értelmük sincs, 
mert a kocka akkor dől el. ha a 
javaslat a törvényhozás cl- kerül. 
A kormány ragaszkodik altlmz. Iiouy 
csati ekkor bírálják el a reform 
lényegét, amely a demokratikus 
jogkiterjesztésf úgy akarja megva­
lósítani. hogy a nemzeti szupremá- 
cia aggodalmasai is megnx ugrálhat­
nak benne. A képvisehiház minden 
oldalán tapsoltak \ ázsonyinak. II - 
lyeseltck a munkapárton is, ahol a 
kormány tagjainak tegnapi nyilat­
kozatai szemmellátliatólag a. leg­
nagyobb rést ütötték azon a lcszö- 
gezettségen, amelyet Tisza István 
gróf teremtett. De politikai körök­
ben még ennél is nagyobb fontos­
ságot tulajdonítanak Apponyi Albert 
gróf kultuszminiszter ki je,ív a tűsei­
nek. Apponyi az agitáció legerősebb 
fegyverét ütötte ki Tisza, István 
gróf kezéből, amikor bebizonyította, 
hogy a házifeloszlatás terve, mini 
a választójogi priusz végső eszköze 
nincs ellentétben azzal az állásfog­
lalással, amely erkölcsi lehetetlen­
ségnek vallotta a háború alatt való 
választásokat. Apponyi a nemzeti 
egység szcmpont.jábó annál az es­
hetőségnél, anndy ultima > .trióként 
a nemzet döntését provokálja, sok­
kal nagyobb veszedelemnek tartja, 
ha a választójogi küzdelem tovább a 
is szítja a szenvedélyeket. Politi 
kai körökben Jcszürődött az a felfo­
gás, hogy a tegnapi kormán nyilat 
kozatok után senkinek sincs oka 
félnie olyan kompromisszumoktól, 
amelyek a kérdés lényegét érinthet­
nék, vagy clalkud hatnák. Most már 
a választások c körű őséért- csak olyan

i kompromisszum képzelhető el. a 
melyben a munkapárt, vagy egy ré­
sze tesz koncessziókat eddigi állás­
pontjául. Kompromisszumos tárgya­
lások ilycnforniín nem is várhatók. 
Wekerle miniszterelnök a választó 
jogi javaslat beterjesztéséig ezt a 

j kérdést nem is fogja bolygatni többé.
- A munkapárt hangulatát egyelőre 
í nem lehet megállapítani. A ..vezér“ 

a tegnapi ülésen már egyáltalán 
. részt sem vett s vsak törzskarának 

logcxponá'.labb tagjai figyelték a 
fejleményeket. A többiek, akik igen 
kevés számban vettek részt az 
ülésen, olyan impressziókat szereztek, 
amelyek nem túlságosan biztatók 
Tiszára. Wekerlének a hadseregre 
formokróli bejelentése, amely hatá­
rozott és világos volt, kitűnő hatást 
tett a munkapárton is. Vgy látszik, 
hogy a munkapártnak az a része, 
amely már szemmel láthatólag érzi 
aTis'a féle lekötöttség nyűgét, ezen 
az alapon fogja megtalálni a Irinái­
ból való kivehető utat. Mindezek 
alapja 1 irányadó politikusok között 
általános lett az a meggyőződés, 
hogy a képviselőimz. feloszlatására 
nem fog sor kerülni.

Országosan korlátoz­
ták a fűtést s világítást.
Esténként csak egy láng éghet. 
Csal- egy szobái szabad fűteni.

Nagy fontosságú kormányrendele­
tek jelennek meg legközelebb, melyek 
a Ilit és és világítás korlátozására 
vonatkoznak.

A zárórái a kormány az egész 
ország területére nézve 11 órában 
állapi tóttá meg.

A fűtést október lö-ikc előtt bár­
hol megkezdeni tilos.

Tilos esténként egy lángnál többet 
égéi ő. legyen sz'i bár villanyról, 
gázról v gy pedig,petróleumról.

Tilos lesz több helyütt fűteni, 
mint egy szobában (lakásonként), 
csali a cselédszoba kivétel, ahol még 
fűteni lehet.

M in dozen korlátoz:! sokra szigorúan 
fogú k ügyelni s akik ellene.vétenek, 
a legszigorúbb büntetés alá esnek.

h közönséghez.
Kedves olvasóim !
Miután a mai nappal meg-

v ólok a Makói Fii ggetlen l"jság­
tói, ne m mulaszth; ilom el őszinte,
hálás köszünetemet kifejezni niind-
aimtiú jtiknak azéi 1 a szives ér-
deklődi'sért és t á mogatásévt,
anieliyi d a vezetés■ tu alatt álló
lapot edhalmozták.

Tudom jól. hugi' érdeklődésük.
amellyi >1 a küzdőinles idők alatt
mellém álltak, férj cm emlékének
szélit: 1én is csupán az ö politikai
meggyőződésének irányát kivált­
tarn un ■gőrizni azzai. Imgy a lap
Vezetését magamra vállaltam
mindaddig, amig nyugodtan ad­
halt am át megbizh atéi kezeknek.
Éjien ezért élné;(osifket kérem
most, utólag, ha sokszor nem
felelt volna meg újságunk az .
önök iigényeinek. Talán nient-
ségem lesz az. lmgy ha gyenge
volt is az eszköz! amellyel tér­
jent szelleniének e:színéit szolgál­
1 am, eredményes! ni küzdött, a
kitűzött célért.

Amikor Imesuzásul még egy- 
: szer hálás köszönettel adózom 
I azért, hogy nehé/' munkámban 

segitségomre voltak, egyben arra 
1 kérem önöket, tartsák fönn to- 
; vábbra is hazafias érdeklődésüket 
: lapunk javára. Ha egyesül a 
jövő boldogulásáért a sajtó hangja 
a nép szavával, magasztosai)!) 
vággyá, hatalmasabb erővé válik.

Es ha ebben a küzdelemben 
majd e szerény lapnak is jut 
<‘gv parányi része az eszmék 
diadalra jutj^tásában, nyűgöd (ab­
ban fog álmodni nemsokára
magyar hant alatt — független, 
boldog Magyarországról az, aki­
nek a szelleme és gondolkozása 
volt ez a lap valamikor . . . 
Ezen álmok beteljesülésének re­
ményében búcsúzom önöktől.

Kiváló tiszteletied
Özv. I)r. Kiss Pálné.

Mai nappal a Makói Függet­
len Vjság nyomdáját, a lap tu­
lajdonjogával együtt. átvettem 
és azr Halász Fendináud nyom­
dájával egyesítve, a lapkiadását 
Kovács és Halász cég alatt to­
vább folytatjuk.

Amidőn Makó város tisztelt 
közönségéhez fordulunk a ki­
adásunkban megjelenő .Makói 
Független l’jság további támo­
gatásáért. kötelességünknek tart­
juk kijelenteni, hogy jövőben, a 
legmesszebbmenő anyagi áldoza­
tot sem tekintve1, tiszta, olvas­
ható lapot adjunk az igen lisz- 
íelt olvasó közönség kezébe.

Mindezekért esik egyel kérünk 
Maki; város tisztelt közönségétől, 
támogassa lapunkat, azon szere­
tettel. mint eddig, legyen a 
Makói Független Vjság továbbra 
is minden családnak kedvelt
apja.

Makó. IMIT. szeptember lő.

Kiváló tisztelettel
(Marjai) Kovács Nándor, 
Halász Ferdinánd.

mpi hírek
Uj köntösben.

Aki ma kezébe veszi a ..Makói 
Független Vjság“-ot, bizonyára 
a legkellemesebb meglepetéssel 
állapítja meg azt a változást, 
ami az olvasóközönségen kívül, 
nekünk szerzi a legöszintébb s 
legnagyobb örömet. Vj köntösbe 
bújtunk, mert a régi már nagyon 
megkopott. A lm <zu háború 
megkoptatott mindannv ifink at, hát 
még a mi nyomdánkat, ahonnan 
újból meg újból elvitték embere­
inket katonáknak, betűinket pedig 
puska-és srapnellgolyóknak. óriási 
áldozatok árán mégis sikerült uj 
köntösbe öltöztetni a makói kö­
zönség régi. őszinti1 s hűséges 
harcosát, a .,MaJ<ói Független 
l jság"-ot. lőttük ezt azért, bogy

j a közönség kezeim egy olvasható, 
! csinosan, ízlésesen kiállított lapot, 
adhassunk. A makói közönség 
pedig, amely oly hűségesen ki­
tartott mellettünk a rossz kön­
tösben, bizonyára még melegeb­
ben ölel magához ebben a tet­
szetős, szép, uj kiállítású, modern 
köntösben.

— A városi hagyinaforgalmi 
iroda vezetője. A hagymaforgalom 
lebonyolítása tudvalévőén Makó vá­
ros igazgatása alá került s e hó 
20-t 1 kezdve a szállítási igazolvá­
nyokat, már a város állítja ki. A 
forgalmi hivatal vezetőjére, a pol­
gárin este ni ek kit iinő kai társunkat 
1 égeti Kólát a ..Mák i Vjság“ fee 
lőí szerkesztőjét sikerűit megnyer­
nie. legeti Béla kitűnő egyénisége 
biztosíték arra, hogy a város ezen 
üzente a legkifogástalanabbuí. fog 
működni.

Hazabocsátjálí a tüdőbeteg 
katonákat. A belügyminiszter ren­
deletben értesítette a vármegyét, 
hogy a katonai kórházakban elhe­
lyezett tüdőbeteg katonákat bizo­
nyos föltételek mellett házi ápolásra 

: hazabocsátják. Első föltétel, hogy 
a katona vagyoni és lakásviszonyai 

J olyanok legyenek, amelyek a sike- 
'■ vés ápolását, biztosítsák. Az elbo- 
I esátást az országos hudigigidoző 

hivataltól kell kérni. \
— Egyetlen gyermek. Még nem 

tudjuk bizonyosan, mi igaz e hírből,
: de a harctérről Írja egy katonatiszt, 

hogy legközelebb a frontról haza- 
küldiK azokat a harcosokat, akik 

I egyetlen fiai szülőiknek. Nem men- 
tik föl őket a katonai szolgálat alól, 

i csak a hadtápnál, vagy itthon kap­
nak katonai foglalkozást, hogy éle­
tüket veszély ne környékezze. 
Valószínűnek tartjuk a hirt, mert 
Németországban yiár régebben el­
rendelték az egyetlen fiuknak a 
hard nil való elbocsátását. Valószín li­
ne,V tartjuk azért is, mert nemes, 
szobiáiis érzékkel megáldott kirá­
lyunk szép gesztusára ismerünk 
benne. A hír. ha megerősítik, igen 
sok családban fog nagy öröme; ke!- 

í teni. Eddig úgyis nagyon sok szülő 
siratja egyetlen gyermekét. De 
vannak olyan ssaládok is. ahol több 
fin volt, de ezek már odaadlak fia­
tal életüket a hazáim!;. Méltányos 
tehát, hug,)' a még életben levő 
egyetlen fin megmaradjon családja 
tolltartójának. A hír a harctéren van 
elterjedve, valószínű tehát, hogy 
alapja van s a humánus intézkedés 
csakhamar megkönnyebbülés; szerez 
sok aggódó családnak.

Olcsóbb lesz a telefon. A 
kereskedelemügyi minisztérium és a 
posta vezérigazgat ja fontos' refmm- 
kérdé.sekkel foglalkozik a te efonr.i 
vonatkozókig Elsősorban az a cél, 
hogy" az egész országra kiterjedőm! 
széles rétegeknek liozzáféi bet övé te­
gyék a telefont, ami a bevezetés és 
előfizetés árának leszállitásáv. I ér­
hető el l'iiv'.ihhi és későbbi reform 
az inierurbán beszélgetések dijának 
redukálása és ezzel egyidejűleg uj 
vo alak kilépése. A mostani távirat 
tarifa is ideiglenes és cstipui a 
biboiu idejére szól. Az a törekvés, 
hogy a mostani "korútokat és ic- 
liézségmkvl, amelyik a táv irat ozást, 
a’aposau megnehezítik, lehetőség 
szerint eltüntessék s ebben a te­
kintetben mindenekelőtt a vasár- 
napa i vonatkozó súlyos 1 imitációt 
igyekezik megszüntetni. Nem ehe­
tetlen. hogy a vas am:pi dringend- 
remlszrrt már januárban töföbi 
fogják és a koronás dijiinelés mai

wBm. f:;
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formáján is változtatnak, amint a 
vonalak tohermentcsitésc megtörté­
nik s a közönség számára a mainál 
több teret nyújtanak.

- A zsidók újéve vasárnap este 
köszönt be. A zsidó évszámítás 
szerint az 5678-ik év következik 
mit az izraeliták a világ teremtése 
óta számítanak. A makói ([izraelita 
templomban ez alkalomból a va­
sárnap esti istentiszteletet három­
negyed 7 órakor kezdődik. Héttőn 
és kedden az Istentiszteletek reg­
gel egynegyed 7 órakor kezdődnek. 
Hétfőn az ünnepi szónoklatot az 
izraelita egyház kiváló tudós papja 
Kecskeméti Ármin dr. ta.itja reg­
gel háromnegyed 9 órakor.

— A makói polgárőrség vasár 
nap parancsnokot választ, melyre 
az összes polgárőrök meghivatnak.

Tudnivalók a városi szesz­
főzdéről. A magánfogyasztásra fel 
nem használt szilva, to lábbá a szi'- 
vaecfro másnak, mint a makói vá 
rosi központi szeszfőzdének Makón 
és a központi járáshoz mint a ma­
kói központi szeszfőző körzetéhez 
tartozó községekben büntetés tci lie 
alatt c! nem adható és fel nem 
dolgozható. A központi szeszfőzde 
tulajdonosa az átvétel idejéről a 
közönséget értesíteni fogja és közli, 
hogy a ni. kir. minisztériumnak 
2946 1916. M. 11. sz. a. kiadott
rendeletével megállapított áron fog 
a terme óktól vásárom* Az idézett 
1946- 1917. M. E. sz. rendelet 
szerint az őszi szilva ára fül ko- j 
róna, a nyári szilváé 22 korona, a : 
nyári szilvából készült 6 4 száza­
lék szcswtartalmu cefréé 30 korona. 
Önként értetik, hogy ezek az árak 
fizetendők a bevált 1 állomásokon, 
vagy esetleg az egyes kabégekben 
átvett szilva, i! lei ve szilva cefre 
után is.

- Felhívás a eséplőiréj,tulajdo­
nosokhoz. Makó varos h. polgár- 
mcstere felhívja a cséplőgéptulaj- 
donosokat. hogy a cséplőgép és a 
cséplőmunkások részkeresetével való 
sürgős elszámolás végett a ki.Mamies 
teremben haladéktalanul,- de legké­
sőbb 19-én szerdán délután 6 óráig 
jelenjenek meg. A csőszök a kapott 
csőszbér gabonával bejelentésüket 
szintén a fenti időpontig büntetés 
terhe alatt tegyék meg.

A nyári időszámítás megszű­
nése. A nyári időszámítás a keres­
kedelmi minisztériumnak erre vo­
natkozó rendeleté értelmében szep­
tember 17-ének délelőtti (reggeli)
3 órájáig terjedvén. Serényi Béla 
gróf kereskedelmi miniszter utasí­
totta a vasutakat. hogy az uj (nyári) 
időszámításból a régi idő .zámitásba 
való átmenetet akként foganatosít­
sák, hogy midiin az óra mutatója a 
nyári időszámítás szerint (déri a 
3 órát, az órákat 2 órára igazítsák 
Vissza. Miután eszerint szept. 17-én 
délelőtt (reggel) kétszer lesz 2 óra, 
a nyári időszámítás szerinti 2 ólát 
2 A, a rendes időszámítás szerinti 
2 órát 2 11- vei jelölik meg.

^ — Milyen idő lesz. A meteoro­
lógiai intézet szerint változékony, 
hűvös idő várható, sok behütf. in‘- 
kább csak keleten és délen esővel. 
Sürgönyprognózis : Változékony, hű­
vös, keleten és délen sok helyütt 
csapadék. - - Déli hőmérséklet : 16.5 
fok (I.

— Ipartestiilet ált a; felhivatnak 
mindazon tanonctartó iparosuk, akik 
még tanoncaikat és tanuló leányo­
kat be nem írattak az ipariskolába, 
azt haladéktalanul Írassák be. mert 
máskülönben a kimutatási nyilván­
tartás szerint meg fognak hiinlet- 
tetni. Az elnökség.

..- Értesítés, Szives tudo­
mására hozzuk a közönségnek, 
hogy a főtéri három gyógyszer- 
tár közli 1 délután Breuer Zoltán 

I szolgálja ki a gyógyszereket.
Délelőtt azonban mind a három 

i gyógyszertár.
I

Hadisegélyesek
figyelmébe.

Mikor osztják a hadisegélyt.
A hadisegélyben részesített egyé- 

i nők a segélyösszegek felvétele végett 
j a következő napokon és sorrendben 
j kötelesek jelentkezni:

Az 1. sorszámtól 4(10. sorszámig 
szepterber hó 18. napján.

A 401. sorszámtól 000. sorszámig 
szeptember hó 19. napján.

Á 801. sorszámtól 1200. sorszámig 
szeptember hó 20. napján.

Áz 1201. sorszámtól 1600. sor­
számig szeptember hó 21. napján.

Az 1601. sorszámtól 2000. sor- 
j számig szeptember hó 22. napján.

A 2001. sorszámtól 2400. sorszámig 
szeptember hó 24. napján.

Á 24-01. sorszámtól 2800. sorszámig 
szeptember hó 25. napján.

A 2801. sorszámtól 3200. sorszámig 
szeptember hó 26. napján.

A 3201. sorszámtól 3600. sorszámig 
szeptember hó 27. napján.

A 3601. sorszámtól végig és az 
elmaradottak szeptember hó 28. - 
napján.

A nyugdíjasok könyvecskéinek 
számfejtése, illetve kiadása és kifi­
zetése szeptember hő 28. napján fog 
eszközöltetni.

A hudisegéiy könyvecskék a szám­
vevői hivataltól a feleknek való át­
adása és a pénztárba való beadása 
mindennap reggel 8 órakor kezdődik, 
inig a segél\ könyvecskék kifizetése 
ugyanaznap d. u. 3 órakor kezdődik.

l'VIhiv 'fnak végül a liadiscgélyben 
részesülők, hogy a kifizetéshez és a 
könyvkiosztáshoz c könyv számát 
tartalmazó cédulái és 1 2 korona
aprópénzt is hozzanak, mivel a :■ e- 
gely összeg csak a könyvecske szá­
mának felmutatása ellenében 
befő ki.

li/yt-

SZIKHÁZ
Színházi műsor:

Vasárnap délután : Ihruál Mó-.ü. 
Bohózat.

\ asái nap este : Zsuzsi. Népszínmű. 
Hétfőn : Lcut/t/rl/u-r. Nagy operett. 
Kedden : Mtbjuás Miska. Xagv 

operett.
Szerdán Remete Géza jutalom- 

játékául itt előszói': .! /uíyullun
rni'h'-i/.

('siitörtökön itt. először: A uk- 
lr/rii ass: am;.

Pénteken másodszor: A lurfrfcii 
ússzam/.

Szombaton itt először: A : urum/- 
ítiráii. Nagy operett.

Zsuzsi. Hanii/ii/ó r/őui/i'ts. \ Xem- 
j zeti Színház nem hiába tűzte mii- 

S óráira Hurta Lajos ,./ís//;,s'i“-ját, 
; mert ennél kedvesebb és mulatsá- 
i gosabb magyar darabot régen ját- 

szottak miiünk is. A jóizii tenné- 
ssetes magyar humor csillámlik ki 

i a. szereplők minden szavából és a.
közönség egt'-sz este ki nem fogyott 

- a tapsból, kacagásból. A szereplők

is kitűnőek voltak, a Révész Ilonka 
magyar menyecskéje és a Hídvégi 
kőtörőjc elsőrendű alakítás. Náda- 
syné és Rónai Imre klasszikus 
alakok voltak, úgyszintén páratla­
nul kacagtató a Komló,s Vilmos 
baktere. Á többi szereplők is jók 
voltak. Az előadást ma megismétlik.

Színházi hírek. Most, a színházi 
évad végcfelé egymást érik a leg­
érdekesebb előadások. A Szebenyi 
Margit fényesen sikerült bemutat- 

-kozása után hétfőn és kedden foly­
tatja fel lépteit. Hétfőn Szebenyi 
Margit a „Lengyelvér“-ben, kedden 
a „Mágnás Miská“-him lép fel. 
Hemel e Géza, a társulat kiváló ren­
dezője és népszerű művésze szerdán 
tartja jutalomjátékát a „Váratlan 
vendég“ bemutatóján, ügy a nagy­
szerű és rendkívül hatásos darab, 
mint a jutalmazandó megérdemlik a 
zsúfolt házat. Az összes előre hir­
detett előadásokra már lehet jegye­
ket előre váltani.

A hagyma és zöldség­
félék újabb árszabása.
A hagyma októbertől 92 korona.

A rendőrség ma az Országos 
Közélelmezési Hivatal rendeleté 
alapján a zöldség-, főzelék- és gyii- 
niölcsterményekért követelhető leg­
magasabb árakról 1917 évi szept. 
hó 16-tól 30-ig a következő rende­
letét bocsátotta ki:

Ara 1.00 kgr. Ára kgr.- 
A termény neve koronában ként fill.

' terme-] nagy- kiske-

I Tök (főző) 
Káposzta

’ 1 , uagj- hisiu-
lőnél j kor. rcsk.-nél

40 50 60
40 50 60

1 Kelkáposzta 56 70 80
Zöldbab, viaszba!) 100 130 14-4
Ka bírál) levéllel 80 98 108

I Paradicsom -40 54 04
Ugorka salátának 16 24 30

; l gorka kovászosa. 28 36 40
I gorka ecetbe 40 50 60
Ászt. tengeri drb 14 17 20
Zöldpapi', apró drb. 2 3 4
(Vemege fajalma 150 200 24,0
I. rendű alma, mely az előző minős,

nem sorolható 100 130 145
II. rendű alma 80 100 116
Rázott 50 60 70
Hullott 30 36 42
Friss szilva étk. 46 66 76
■Ringló 100 135 160
Dinnye sárga, faj 50 70 84
Dinnye sárga köz. 26 34 42
Dörög faj 44 56 68
Görög köz ("ms. 25 34 42
Őszibarack I. 200 250 300
Őszibarack II. 150 200 250
Őszibarack 3II. 80 100 120
Szol lő 260 300 320
Dió 300 140 380
Gesztenye 120 150 170
Sárgarépa, petrezselyem és poszter­

nél még pedig zöldje levél 
nélkül 80 98 108

Kevés levéllé 170 86 96
Fokhagyma 200 234 260

megmarad szept. végéig 
Vöröshagyma 100 120 134

megmarad nov. 15-ig 
Diighagyma 200 240 280

ni eg v. okt. 1 - tói okt. 31.-ig érv. 
Vöröshagyma 92 112 " .126

Megjegyeztetik, hogy a hagyma 
nagykereskedői ára zsákkal együtt 
értendő. Ha a termelő adja a zsá­
kot. akkor mm.-ként 8 koronával 
többet, vagyis 100 koronát számít­
hat fel.

A piacok a legszigorúbban ellen­
őriztetnek s akik visszaéléseket kü- 

I vetnek el, a 4207—1915. M. E. 
rendelet alapján fognak felelősségre 
vonatni és szigorúan biintettetni.

Tdnctanitdsi Felhívd s.
Alulírott tánctanitó értesítem az 

igen tisztelt szülőket, és gyámokat, 
hogy az őszi idényre a

táneztanitást
október hó 1-én megkezdem és tart 
december hó 1-ig.

Felkérem tehát a t. szülőket, hogy 
akik gyermekeiket tanítani óhajtják, 
a fent előirt ideig beíratni szíves­
kedjenek. Egyben értesítem azokat 
a t. tanítványaimat, akik tavaszkor 
a tánctanitást a miniszteri rendelet 
miatt félbehagyták, szíveskedjenek 
a további tanításra a befizetett ösz- 
szeg igénybevételével. Beiratkozni 
mindenkor lehet saját házamnál, Gróf 
Vay-utca 19. szára. Nagybecsű párt­
fogásukat kérve maradok tisztelettel

5 eh war ez Miksa,
oki. tánctanitó.
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Hősök Ä1 bírnia
Legközelebb megjelenik a Makói 
Független Újság vasárnapi mel­

léklete.
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Eladó
buzaszalma.

Egy kis kazal a belső járandó 
lelei-ut, mentén, Ott Károly szom­
szédságában eladó. Értekezni lehet 
Jód Imrével Petőfi-u. 16. sz. alatt.

E!adó.e®'j,ikancza lóerős szürke
Megtekinthető Budai Bálintnál,
Sirkert-utca 31. szám alatt.

Eladó háztető.
Egy jókarban levő tiz öl hosszú 
nádtető eladó. Értekezni lehet

Bids Józseffel Bárány-u. 73.
A Királyhegyes mellett Joó István- 
féíe tanya 2 köblös földdel, feles 
hagymatermelésre vagy haszonbér­
be kiadd. Értekezhetni lehet Szabd 
Józseffel, Andrási-utea 1. szám alatt, 
ref. öreg templom mellett.

üzlet megnyitás.
Van szerencsénk a tisztelt vásárló 
közönség tudomására hozni, hogy a 
Horovitz Hermann-féle üzletet át­
vettük és azt Debreczeni Sándor név 
alatt fogjuk tovább vezetni. Elődünk 
iránt való bizalmukat mireánk át­
ruházni szíveskedjenek. Kiváló tisz­
telettel: Horovitz Hermann utódai
DEBHEEHEN1 SÁNDOR 
és TESTVÉRE.

Eladó egy jó hanga

pedálos cimbalom
Hold-utca 3. szám alatt. Ugyanott 
eladó egy hagymaföldre nagyon 
alkalmas jó karban levő ÍClhÓZ.

V
 Teljesen aj, U7 lóerős

illany-mótar
eladó

a Makói Független Újság nyomdá­
jában. Használatban megtekinthető.

Eladó hdz.
A Damjanics-utcu 36. számú házam, 
gazdasági célokra is kitünően be­
rendezve, szabadkézből eladó. Érte­
kezni Binocz Inirénénél ugyanott.

Cselédnek
13—15 éves leány felvétetik
Szent 3ános~tér 34. sz. a.

Házeladás.
Földeák község főterén, 38. számú 
3 szobás úri lakás, 1 cselédlakás, 
1 nagy magtár, 2 nagy pince és 
több mellékhelyiséggel álló ház, kö­
vezett udvarral, tehermentesen sza­
badkézből eladó. Értekezni lehet 
Cuppen Endre jegyzőnél Földeákon.

Egy-&dí jó ílu
nyomdánkban tanulónak fel­

vét étik be Ml kosz I ol á ssal.

Disztemetkezési vállalat

KISS 
KÁROLY 

MAKÓ
Temetések rendezéséta legegyszerűbbtől aleg- 
pompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron 

I végzem. Ravatalozások figyelmes elrendezése. | 
Érc- és fakoporsók, müvirágkoszoruk raktára, i

Gyászesetekben tessék teljes 
bizalommal hozzám fordulni.
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Pontos kiszolgálás
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Elvállalunk mindennemű könyvnyomdái munkákat a legjutánuo- 
jjj sabb árak mellett. A kiadásunkban megjelenő „Makói Független 5*2 
3 Újság“ politikai napilap kiadóhivatala 5zegedi-u. I. szám alatt (Dégi 
|%| István-féle házban) van, ahol előfizetések és hirdetések Felvétetnek.
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Nyomatott Kovács . Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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